



# ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНѢСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии  
Русской Православной Церкви (Московского Патриархата)  
Газета основана в 1998 году

№ 1 (386)  
январь 2025 г.

Господь наш Иисус Христос, по возвращении Своём из Египта, пребывал в Галилее, в городе Своём Назарете, где был воспитан, скрывая от людей силу Своего Божества и премудрость до тридцатилетнего возраста, ибо не возможно было у иудеев никому ранее тридцатилетнего возраста принять сан учителя или священника. Посему и Христос не начинал Своей проповеди и не являл Себя Сыном Божиим и «первосвященником великим, прошедшим небеса» (Евр. 4:14), до тех пор, пока не достиг означенного возраста. В Назарете Он пребывал с Пречистою Своею Матерью, сначала при мнимом отце Своём, Иосифе плотнике, пока тот был жив, и занимался вместе с ним плотнической работою; а потом, когда Иосиф умер, Сам продолжал то же дело, добывая трудами рук Своих пропитание для Себя и для Пречистой Богоматери, дабы и научить трудолюбию (Лк. 3:23). Когда же исполнился тридцатый год Его земной жизни и наступило время Его Божественного явления народу Израильскому, то, как говорит Евангелие, «был глагол Божий к Иоанну, сыну Захарии, в пустыне» (Лк. 3:2), – глагол, посылавший его крестить водою и возвестивший ему знамение, по которому Иоанн должен был узнать пришедшего в мир Мессию. Об этом говорит в своей проповеди сам Креститель такими словами: «Пославший меня крестить в воде сказал мне: на Кого увидишь Духа сходящего и пребывающего на Нём, Тот есть крестящийся Духом Святым» (Ин. 1:33).

Итак Иоанн, внимая глаголу Божию, ходил по всей стране иорданской, проповедуя «крещение покаяния для прощения грехов» (Лк. 3:3), ибо он был тот, о котором предрек Исаия: «Глас вопиющего в пустыне: приготовьте путь Господу, прямыми сделайте в степи стези Богу нашему» (Ис. 40:3; ср. Лк. 3:4). И выходила к нему вся иудейская страна и иерусалимляне, и крестились все у него в реке Иордане, исповедуя свои

грехи (Мк. 1:5). Тогда пришёл и Иисус из Галилеи на Иордан к Иоанну, чтобы креститься от него (Мф. 3:13). Он пришёл в то время, когда Иоанн возвестил

## 19 января – Крещение Господне

о Нём народу, говоря: «Идёт за мною Сильнейший меня, у Которого я недостоин, наклонившись, развязать ремень обуви Его; я крестил вас водою, а Он будет крестить вас Духом Святым» (Мр.1:7–8). После сего воззвещения пришёл Иисус креститься. Хотя Он и не имел нужды в этом, как безгрешный и непорочный, рождённый от Пречистой и Пресвятой Девы Марии и Сам бывший источником всякой чистоты и святости, но, так как Он взял на Себя грехи всего мира, то и пришёл к реке, чтобы очистить их посредством крещения. Пришёл Он креститься и для того, дабы освятить естество воды, пришёл креститься, чтобы и для нас устроить купель святого крещения. Он пришёл к Иоанну ещё для того, дабы тот, узрев сходящего на крещаемого Святого Духа и услышав свыше глас Бога Отца, был неложным свидетелем о Христе.

«Иоанн же удерживал Его и говорил: мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне?» (Мф. 3:14). Он духом узнал Того, о Ком за тридцать лет «взыграл радостно» во чреве матери своей (Лк. 1:44), потому и сам требовал от Него крещения, как находящийся под грехом ослушания, перешедшим с Адама на весь род человеческий. Но Господь сказал Иоанну: «Оставь теперь, ибо так надлежит нам исполнить всякую правду» (Мф. 3:15).

Под правдою свт. Иоанн Златоуст разумеет здесь заповеди Божии, как будто бы Иисус говорил так: «Поскольку я совершил все заповеди, какие даны в законе, и осталась только одна – относительно кре-

щения, то Мне подобает исполнить и эту». Крещение же Иоанново также было Божественною заповедью, как это видно из слов Иоанна: «Пославший меня крестить в воде сказал мне» (Ин. 1:33). Кто же посылал? Очевидно, Сам Бог: «Был, – сказано в Евангелии, – глагол Божий к Иоанну» (Лк. 3:2). И ещё потому крестился Иисус, будучи тридцати лет от роду, что возраст тридцатилетнего, – по словам Златоуста и Феофилакта, – удобопреклонен ко всякому греху. Ибо возраст юношеский подвержен огню плотских страстей, при тридцатилетнем же возрасте – времени полного раскрытия сил мужских – человек подчиняется златолюбию, тщеславию, ярости, гневу и всяким грехам. Посему-то Христос Господь медлил с принятием крещения до этого возраста, дабы во всех возрастах человеческой жизни исполнить закон и освятить всё естество наше и подать нам силу побеждать страсти и остерегаться смертных грехов.

После принятия крещения Господь тотчас же, без всякого замедления, вышел из воды. Есть сказание, что святой Иоанн Креститель каждого крестившегося у него человека погружал до шеи и так держал его, доколе тот не исповедовал все грехи свои; после сего крещаемому дозволялось выйти из воды. Христос же, не имевший грехов не был задержан в воде, и потому Евангелие прибавило, что Он вышел из воды тотчас (Мф. 3:16).

Когда же Господь выходил из воды, над Ним отверзлись небеса, блеснул свыше свет в виде молнии и Дух Божий в виде голубя сошёл на Крестившегося Господа. Подобно тому, как в дни Ноя голубица возвестила об умалении воды потопа, так и здесь подобие голубя предуказало на окончание потопа греховного. А в виде голубя святой Дух явился потому, что эта птица чиста, любит людей, кротка, незлобива и не терпит ничего смрадного: так и святой Дух есть источник чистоты, пучина человеколюбия, учитель кротости и устроитель мира: притом же Он всегда удаляется от человека, пресмыкающегося в смрадной тине грехов. Когда же Дух Святой сходил, как голубь, на Христа Иисуса с неба, то слышался глас, говоривший: «Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Моё благоволение» (Мф. 3:17). И Ему подобает слава и держава во веки веков. Аминь.

**Жития святых свт. Димитрия Ростовского, 6 января**



Иоанн Креститель – самый почитаемый христианской святой после Богородицы. Ни один святой муж не удостоился такого церковного прославления, как Иоанн Предтеча. Предтеча Иоанн явил нам победу человеческого духа над плотью. Господь Иисус Христос говорит об этом как об абсолютном примере святости: «Из рождённых женами не возставал больший Иоанна Крестителя» (Мф. 11:11).

Святого славного Иоанна называют Предтечей и Крестителем. Предтечей – потому что он пришёл прежде Христа Спасителя, он приготавливал пути Господни, смягчал человеческие сердца, чтобы они были способны воспринять слово Спасителя. Иоанн – величайший из пророков, последний ветхозаветный пророк, открывший народу Израила Иисуса Христа как Единородного Сына Божия, как Мессию-Спасителя, Который избавит людей от рабства греха и смерти. Наименование Креститель связано с тем, что он крестил Иисуса Христа и совершал Крещение над иудеями в водах реки Иордана. По выражению церковных песнопений, святой Иоанн был «светлою утреннею звездою», которая своим блеском превосходила сияние всех других звёзд и предвещала утро благодатного дня, освещаемого духовным Солнцем – Христом.

Житие святого Пророка и Крестителя Господня Иоанна Предтечи основывается, в первую очередь, на текстах Священного Писания; часть сведений сохранило для нас Священное Предание Церкви. Святой Иоанн жил примерно с 6 (2) года до Р. Х. – до 30 года по Р. Х. Будущий пророк родился в семье иудейского священника праведного Захарии, управлявшего чередой служения при Иерусалимском храме, и его жены Елисаветы, которая имела по прямой линии своим родоначальником первого Первосвященника Аарона. Дата рождения святого Иоанна – 7 июля по новому стилю – исчислялась на основе свидетельства апостола Луки о том, что Христос и Креститель имели шестимесячную разницу в возрасте. Иоанн Предтеча родился в городе Иутта, расположенном в обширной горной долине на нижнем скате иудейских гор (современный Айн-Карем).

По материнской линии он был родственником Иисуса Христа: мать Елисаветы была родной сестрой праведной Анны, матери Пресвятой Богородицы.

## 20 января – Собор Иоанна Крестителя

В Евангелии от Луки мы читаем чудесную историю зачатия Иоанна Предтечи. Его родители были преклонного возраста и не имели детей. Архангел Гавриил явился его отцу Захарии, когда тот служил в Иерусалимском храме (Лк. 1:13–17). Небесный посланник сказал, что молитвы супругов услышаны, и Господь даёт им ребёнка, которого следует назвать Иоанном. Гавриил возвестил большое счастье для родителей и народа, который узрит великого пророка в их сыне. Архангел перечислял все будущие достоинства и подвиги святого, прославляя его аскетизм и стремление обратить в истинную веру своих соплеменников. Захария, усомнившийся в истинности пророчества, за это был наказан временной немотой (Лк. 1:18).

Когда Елисавете наступило время разрешения от бремени, и она родила сына, родственники и соседи обрадовались её счастью и в восьмой день собрались к ней, чтобы совершить установленный ещё при Аврааме (Быт. 17:11–14) и требуемый законом Моисея (Лев. 14:3) обряд обрезания. Через обрезание младенец вступал в завет с Богом и в общество избранного народа Божия, и потому этот день считался радостным семейным праздником. Обычно при обрезании младенцу давалось имя в честь кого-либо из старших родственников, поэтому не могло не вызвать общего недоумения желание матери назвать его Иоанном. За решением обратились к отцу. Он, испросив дощечку, намазанную воском, написал на ней палочкой: «Иоанн – имя ему». И все удивились необычайности совпадения желания матери и немого отца назвать сына именем, которого не было в родстве их. И тотчас по предсказанию ангела разрешились уста Захарии, и он в пророческом вдохновении, как бы предвидя уже наступление царства Мессии,

стал прославлять Бога, Который посетил народ Свой и «воздвиг рог спасения в дому Давида» (Лк. 1:69). Обращаясь к сыну-младенцу, Захария предрёк, что этот сын предназначен Господом приготовить путь для Мессии, вразумить иудейский народ, что спасение его заключается не в избавлении от политического рабства иноплеменикам, но в очищении души от грехов – рабства тягчайшего и вечного; что избавление это будет даровано иудеям по неизреченному милосердию Бога через воплощение Единородного Его Сына, Который прольёт свет не только на иудеев, но даже на язычников, находящихся во тьме и тени смертной. Сведения о детстве Иоанна Предтечи заканчиваются указанием евангелиста Луки о том, что на 8-й день он был обрезан (Лк. 1:59).

Молчание евангелистов о жизни его в пустыне можно объяснить их желанием изобразить преимущественно его общественное служение. Известно лишь, что Иоанн вёл крайне аскетический образ жизни: носил «одежду из верблюжьего волоса и пояс кожаный на чреслах своих» и питался акридами и диким мёдом (Мф. 3:4; Мк. 1:6).

В возрасте 30 лет святой Иоанн Предтеча вышел на проповедь покаяния. С этих же слов о покаянии и Царствии Божиим начал своё слово к людям Христос Спаситель: «Покайтесь, ибо приблизилось Царствие Небесное» (Мф. 4:17). Святой Златоуст говорит об Иоанне, что он «всеми мерами старался внушить иудеям презирать всё земное, возноситься и устремляться к будущему еждневному».

После Крещения безгрешного Агнца Божия святой Иоанн Креститель был заключён в темницу Иродом Антипой, четвертовластным, правителем Галилеи. Пророк Божий открыто обличал Ирода за то, что тот, оставив законную жену, дочь аравийского царя Арефы, незаконно сожительствовал с Иродиадой, женой своего брата Филиппа (ср. Лк. 3:19–20), и «за всё, что сделал Ирод худого».

О мученической кончине святого Иоанна Крестителя в 32-м году по Р. Х. повествуют евангелисты Матфей (14:1–12) и Лука (6:14–29).

Домовая церковь святой мученицы Татианы за продолжительное время своего существования стала для студентов и жителей города Тирасполя неотъемлемой частью облика университета. Уже невозможно представить себе привычный бульвар им. Ю. А. Гагарина и дорогу к культурно-просветительскому центру имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия без ставшего родным университетского, или, как часто его называют, студенческого, храма. И хотя церковь является действующей немногим более двух лет, эти годы вместили в себя колоссальные усилия большого количества людей.

Важно понять, как храм создавался и как обрёл свой нынешний вид. В этом помогли нам люди, напрямую причастные к большому делу создания дома Божия. Их воспоминания и история, рассказанная ими, стали самыми авторитетными источниками, ведь это слово людей, прозвучавшее, как говорится, из первых уст.

Познакомимся с обстоятельным рассказом настоятеля Татианинского храма протоиерея Сергия Вербицкого.

**– Когда и при каких обстоятельствах родилась идея строительства университетского храма?**

– Она возникла ещё лет пятнадцать назад или даже больше. Тогда нашей епархией управлял владыка Юстиниан, а я был его помощником. Он участвовал в закладке храма на том месте, где сейчас стоит Гарри Поттер. Причём сначала предполагалось, что церковь будет носить имя святой Татианы, потом – Софии Премудрости Божией и в конечном счёте всё-таки решили, что это будет Татианинский храм.

Много лет подряд в день памяти святой Татианы мы собирались на молебны на том месте, где была заложена церковь. Поскольку это были зимние дни, то часто они оказывались морозными, но молебны всё равно совершались.

**– То есть сначала планировалось построить церковь напротив корпуса естественно-географического факультета?**

– Да, там и должен был стоять храм. Потом, когда дело дошло до начала строительства, компетентные люди начали проверять этот участок и выяснили, что под ним проходит много разных коммуникаций. Стало понятно, что строить там невозможно. Пришлось искать новое место для возведения храма. Хотя я при этом тогда не присутствовал, но по рассказам знаю, что выбирали его вместе с ректором, главой города и с главой нашего государства. И этот участок оказался самым подходящим, именно на нём сейчас стоит наша церковь.

После того, как определили место, было принято решение начать возведение храма. Первоначально предполагалось воспользоваться благотворительной помощью из Москвы. Там на территории одного из ведомств лет шестнадцать стояла деревянная часовня, которую решили разобрать и на её месте построить новый храм. Наши представители сумели договориться, что эту часовню можно получить в дар, перевезти в Приднестровье и поставить на территории университета.

**– Получается, перенести храм?**

– Да. Для этой цели в Тирасполе была собрана группа строителей, которые поехали в Москву, где аккуратно, как конструктор, разобрали часовню. Была проделана огромная работа. Представьте: из Москвы привезли в Приднестровье такое количество дерева, а ещё отдельно целый купол. И это всё было очень затратно, серьёзно и сложно. Однако в итоге «переезд» часовни был успешно завершён.

На месте, отведённом под строительство, заранее подготовили фундамент с учетом размеров и архитектуры часовни и начали собирать тот храм, который привезли. Вскоре работа подошла к завершению, даже купол установили, который и сейчас у нас есть, уже начали верхнюю часть внутри отделывать деревом. Уже стоял практически полностью завершённый храм, оставалось доделать совсем немного. Однако из-за того, что раньше это была часовня, там отсутствовала алтарная часть. По этой причине решили изменить первоначальный проект и пристроить к деревянному храму алтарь из котельца, а также начали возводить иконостас из кирпича. В общем, лепили одно к другому...

На этом этапе строительства священник, который за него отвечал, по определённым причинам покинул территорию нашей епархии, и ответственность за продолжение строительных работ тогда возложили на меня. Когда я принимал на себя новые обязанности, то думал: скоро можно будет закончить возведение храма, потому что осталось совсем немного. Однако всё оказалось не так просто.

Когда я только получил указ, мой друг-строитель, который был ответственным за некоторые моменты по строительству, ныне уже отошедший ко Го-

споду, – посадил меня в машину, и мы приехали на место стройки. Он показал рабочим документ, где написано, что меня назначили ответственным за строительство этой церкви. Мы с ним отошли подальше к общежитиям, поворачиваемся в сторону храма, смотрим, а он уже перекосялся. Явно было видно, что у здания имеется значительный наклон.

После этого проверять стали уже всё, и сразу начали вскрываться различные изъяны. Во-первых, выявились серьёзные дефекты у фундамента. Конечно, не хочется сейчас говорить, что кто-то не делал правильно свою работу, но фундамент действительно был возведён из некачественных материалов. Во-вторых, оказалось, что два нижних бревна были гнилыми. Когда по ним стучали, то было слышно, что они внутри пустые. Рабочие пытались это как-то исправить: залили внутрь сантиметров двадцать бетона, чтобы хоть как-то укрепить материал.

## Дом Божий нелегко создается

Когда мы обнаружили эти серьёзные изъяны в строительстве, то подняли на ноги всех и добились, чтобы качество строительных работ проверила комиссия. В результате было принято решение снести всё то, что было построено, в том числе вместе с фундаментом.

**– Такое решение было принято из-за ошибок при строительстве?**

– Да, потому что дерево, из которого строили храм, уже пришло в негодность. Представьте себе: здание построено из некачественного материала, и вдруг, не дай Бог, ветер подул, и оно свалилось... Кто за это будет отвечать? Это же очень большая ответственность, потому что при обрушении здания в нём могут быть люди. И тем более вспомним, что это дом Божий, и он не должен быть в таком виде и в таком состоянии, когда что-то одно наклепано из дерева, другое – из камня, иконостас в деревянном храме кирпичный... Как говорят в таких случаях, слепили из того, что было. Понимаете, многие никак не хотят уяснить, что храм – это дом Божий, и здесь никогда ничего не делается просто так, лишь бы хоть как-то было...

**– Расскажите, как происходило согласование строительства уже нового храма. Кто внёс наибольший вклад в его финансирование? Какие общественные организации или, может быть, правительство участвовали в формировании бюджета будущей стройки?**

– Абсолютно всем Татианинская церковь обязана Вадиму Николаевичу Красносельскому, который сам лично во всё вникал: в ход строительных работ, в выбор церковной утвари. В том числе и финансирование исходило из его рук: он подписывал документы, кому-то передавал, и эти люди приходили. То есть все вопросы на контроле держал наш президент.

Возведением нового храма занималась фирма «ЭнергоРемСтрой» во главе с Дмитрием Михайловичем Добровым, которая сейчас строит много храмов. Тогда было разобрано всё здание, выкопан прежний фундамент и залит новый по всем правилам, в соответствии с технологией. Строительные работы начались в марте, а в сентябре мы уже открыли и освятили новый храм.

**– Какой это был год?**

– Всё происходило в 2022 году.

**– Удивительно, что новая церковь была возведена так быстро.**

– Сроки строительства оказались такими короткими, потому что, как я уже говорил ранее, все работы контролировал лично Вадим Николаевич Красносельский. Именно благодаря его доброму слову, доброму наказу всё произошло так быстро.

**– А как разрабатывался проект Татианинской церкви?**

– Его пришлось разрабатывать в соответствии с архитектурой того храма, который привезли из Москвы. Сохранили и внешний вид, и его размеры. Конечно, было бы желательно сделать здание хотя бы на пару метров шире, потому что иногда в нём прихожанам совсем не хватает места. Но поскольку было принято решение строить храм из камня именно отталкиваясь от прежнего проекта, не было возможности что-либо переделывать.

**– Да, любые изменения неизбежно удлинит бы время постройки церкви...**

– Конечно.

**– Расскажите, что изменилось в церкви за прошедшие годы.**

– Когда храм открывался, в нём было пусто: негде сесть, не было росписей. Были голые стены, иконостас, подсвечники и светильники. Всё остальное, что имеется в церкви сейчас, появилось уже потихонечку, трудами добрых людей, трудами спонсоров, где-то уже моими трудами или трудами университета.

В том, что мир не без добрых людей, я убеждаюсь практически каждый день. Постепенно с их помощью храм украшается. Сейчас в нём есть разные иконы, в том числе привезённые из разных уголков нашего мира: из Иерусалима, из Греции. Имеются иконы с частицами мощей святых угодников Божиих, недавно привезли мощевик с редкими частицами мощей святых. Несколько месяцев назад началась роспись храма, одна стена уже готова. Вскоре, Бог даст, иконописец будет приступать к следующей стене. Недавно были доставлены колокола, для которых собираемся строить звонницу. Хотелось бы возвести её к храмовому празднику, но это как получится.

**– А откуда к нам приехали колокола? Или они местные?**

– Нет, что Вы, в Приднестровье и Молдове колоколов не делают. Их изготовили даже не на Украине, а в России, в Ярославле. Да, можно было бы купить колокола на Украине и привезти, это было бы гораздо проще и легче, чем из России, к тому же в два-три раза дешевле. Но, скажем так, с Украины мы привезли бы не колокола, а кастрюли, и получилась бы у нас не звонница, а какая-то бутафория. Конечно, было очень сложно и долго везти их через Европу, через настоящие круги ада. Слава Богу, мир не без добрых людей, и колокола были успешно к нам доставлены.

**– То есть принципиальным вопросом было именно их качество?**

– Именно качество, чтобы у колоколов было красивое звучание, ведь это будет голос храма, это должно быть на соответствующем уровне.

**– Часто можно видеть, как в церковь заходят не только студенты или сотрудники университета, но очень много людей из этого района.**

– Так и есть, кроме того, храм посещают обычные прохожие. Сейчас мы знакомы с сотрудниками администрации Президента ПМР, и они тоже часто к нам заходят, бывают и российские военные из рядом расположенного госпиталя. Кто-то приходит на службу целенаправленно. Едут со всех концов города, а также из Бендер и Паркан, потому что им нравится наша церковь. Может быть, им нравиться, как проходит службы, которые, конечно, являются самым первым предназначением любого храма.

**– Можно ли сказать, что особенностью Татианинской церкви является её востребованность у молодого поколения?**

– Да, есть такое, чему я очень рад. Конечно, нельзя сказать, что студенты заходят в храм массово, когда проходят мимо него или же после пар. Но когда, допустим, сессии начинаются, то мы можем видеть группу девчат или ребят, которые забегают, свечки ставят, крестятся. Слава Богу, это уже очень дорого для нас! Значит, храм не просто так здесь стоит.

**– И последний вопрос: каковы основные направления нынешней деятельности нашего храма и какие планы на будущее, на дальнейшее его развитие?**

– Главное направление – привлечь в церковь студентов и преподавателей, а также горожан, и что-то понемногу уже получается. Например, в праздничный или воскресный день на службах бывает много людей. Причём нельзя сказать, что храм посещают только бабушки. Можно увидеть и вас, студентов, и молодые семьи, и дети тоже приходят. У нас начала работать воскресная школа, которую посещает 20–25 детишек, учающих закон Божий. Ведётся и общеуниверситетская работа. Я участвую в беседах и со студентами, и с преподавателями, бываю задействован при других обстоятельствах, когда нужен и важен храм.

Наша церковь каждый день открыта, и мы всегда готовы к тому, чтобы участвовать в различных добрых делах, поддерживать уже имеющиеся добрые традиции либо создавать новые. И я, конечно же, всегда готов принять участие в тех или иных мероприятиях, провести всё то, что будет требоваться от нас.

**Материал подготовил Илья Бурунсус, студент III курса Института государственного управления и социально-гуманитарных наук ПГУ им. Т. Г. Шевченко**



Чин закладки деревянного храма в студенческом городке. 30 июля 2020 г.



Посещение храма митрополитом Владимиром. 23 сентября 2022 г.

## Читаем с детьми

С древних времён монахи, святые, стремясь к уединению и сосредоточенной молитве, уходили подальше от людей: в пустыню, в горы, в леса. Но и там их, как правило, скоро находили люди, которым нужны были помощь, совет, исцеление или благословение. Один из самых почитаемых и любимых святых России – батюшка Серафим Саровский – целых шестнадцать лет был пустынником, как называют таких удалившихся от суеты окружающего мира людей. Он жил в лесу, и мы расскажем несколько удивительных историй, которые с ним там случились.

## Один среди зверей и птиц

Двести с небольшим лет назад батюшка Серафим ушёл из Саровского монастыря, что под Нижним Новгородом. Точнее, так: сначала он пришёл туда ещё под своим мирским именем – Прохор Мошнин. Позже постригся в монахи, стал Серафимом. Потом принял сан священника и стал уже батюшкой Серафимом. Много всего пережил Серафим в обители – и молился, и трудился, и болел долго, умирал уже, пока не явилась ему Сама Богородица с апостолами и не сказала: «Этот нашего рода!». Тогда он исцелился. Но не до конца. Когда с годами здоровье батюшки Серафима ослабло, сложно стало ему проводить богослужения для братии, монах попросил у своего духовного наставника благословения, чтобы уйти в отшельники. Монастырям раньше принадлежало много земель – поля, горы, луга, леса... Вот и у Саровской обители тоже были свои владения.

Монастырский лес, куда ушёл Серафим, не был каким-нибудь парком с аллеями или рожицей в три берёзки. Это был настоящий глухой и дремучий лес. С чащобами и дикими зверями. В нём Серафим сложил маленькую избушку, устроил себе огородик и пасеку. И стал жить. Один! Из монастыря ему изредка приносили чёрствый хлеб, он сам так просил: не хотел никого тревожить и не любил, чтобы его тревожили. Святой из того хлеба сушил сухарики, а в основном питался снытью – это такая съедобная трава. Летом из свежей сныти салаты или супы делал, на зиму сушил.

Зимой и летом батюшка Серафим носил одну и ту же одежду из грубого холста. Под одеждой – тяжёлые железные кресты и железный пояс. За плечо вешал тяжёлую суму, наполненную песком и камнями. Так себя испытывал.

В избушке его почти ничего не было: маленькая печка, пенёк вместо стула, глиняный горшок для сухарей, да икона с лампадкой. А над крышей ёлки тяжёлыми лапами нависали, вокруг избушки сосны в три обхвата скрипели, куда ни пойдёшь – мхи, болота, буреломы, заросли... И волки в том лесу водились, и медведи! Только батюшка Серафим их не боялся. И сами звери к новому соседу постепенно привыкли, стали прямо к дому подходить, подлетать, подползать... Серафим подкармливал их хлебушком. На пасеку его стал захаживать медведь. Чтобы тот не разорял ульи, святой ему тоже сухариков давал и мёду.

Ну ладно – летом, а зимой? Как не страшно монаху было одному? Холод ведь, темнота, вьюга завывает, лес шумит...

Бывало и страшно! И искушения всякие, испытания души на крепость с ним приключались. То явятся из темноты страшные чёрные бесы с горящими как угли глазами! То начнут выть лохматые чудища ростом выше сосен с огненной пеной из пасти! То чудится святому, что его келья на четыре стороны разваливается! В другой раз его тело будто на воздух поднимается и оттуда с силой ударяется об пол... Но батюшка продолжал глубоко и горячо молиться: «Боже, милостив буди мне грешнику!» – и свет молитвы побеждал все тёмные силы!

Были у святого два камня – для ночной молитвы и для дневной молитвы. Ночной гранитный камень лежал в лесу, на полдороге от лесной кельи к монастырю. Преподобный приходил к этому камню по ночам, вставал на него на колени и молился. Дневной камень Серафим принёс к себе в келью и там молился днём, чтобы его не видели люди. Кажется, подумаешь, что такого – на камне молиться? А вы попробуйте-ка на колени на камень встать и хоть десять минут простоять! Без мороза, без ветра, без дождя... И даже без молитвы. Тяжело!

А тут ночами, часами, зимой и – каждый день!

А что же люди? Неужели никто не приходил в лес, к монаху-отшельнику? Не помогал?

Приходили. Шла от пустыньки, как называли место его отшельничества, в монастырь тропинка. Люди святого помнили и почитали, слух о его мудрости, о чудесах, об умении исцелять, предсказывать будущее, давать советы разошёлся далеко за пределы тех земель. Каждого гостя батюшка встречал ласковым обращением: «Радость моя!» А ещё иногда добавлял: «Христос воскрес!» Пасхальная радость от Воскресения Господа не покидала его никогда.

Не раз старцу Серафиму предлагали вернуться в монастырь, оставить свою лесную избушку. Просили стать настоятелем одной обители, потом – другой... И ученики к святому приходили. Но, прожив с ним некоторое время, возвращались обратно – слишком тяжело было им жить в лесу.



## В гостях у святого Серафима: опасные и чудесные встречи в Саровском лесу

Сам же монах продолжал искать уединения. По его молитвам дорожку к избушке завалили сучья вековых сосен, чтобы никто уже не тревожил отшельника житейскими мелочами. И всё же люди находили дорогу к батюшке Серафиму Саровскому. И не всегда это были добрые люди...



### Как к батюшке Серафиму разбойники пришли

Уже более десяти лет жил Серафим в лесу. И вот как-то сентябрьским днём отошёл монах от своей кельи, чтобы нарубить дров. Машет топором – тук-тук! тук-тук! – и вдруг сзади кто-то ка-а-ак на него набросится! Хотел наземь повалить, но батюшка сумел дать отпор – оттолкнул нападавшего. Был у монаха в тот момент топор в руке, мог замахнуться да зашибить злодея, но не стал: отбросил топор в сторону, выпрямился, сложил руки на груди крестом. Смотрит: стоят перед ним трое мужиков. Видать, из ближней деревни, прознали, что знаменитый человек в лесу живёт, что люди к нему ходят отовсюду, а значит, наверняка и богатств у него припрятано в избушке немало! Вот и решили его ограбить.

Оглядел Серафим незваных гостей, вздохнул:  
– На всё воля Божия, давайте, что хотите!

Тут все трое на него и накинулись. Один схватил топор – его же, Серафима топор! – и обрушил тупым концом на голову святого. Упал монах, кровь полилась, а грабители не унимаются:

– Ну, что, старик, признавайся, где золото прячешь?

– Какое золото? – просто

наз батюшка.  
– Не притворяйся! К тебе люди ходят, мы знаем. Наверняка деньги приносят. Чем плату берёшь? Золотом? Вот и гони его нам!

– Я денег с людей не беру, – слабо отвечал старец.

– Врёшь!..

Разозлились грабители, ещё сильнее стали бить несчастного. Связали, поволокли в избушку, бросили на пол. Сами стали всё обыскивать, вверх дном переворачивать, печь сломали, пол разворотили. А искать-то и нечего. Всего сокровищ нашли, что икону Богородицы да две картофелины.

Совсем тогда рассвирепели разбойники.

– Говори, где богатство! – кричит один.

Другой присмотрелся:

– Да он, поди, помер уже...

– Тогда надо его в реку скинуть... Потащили!

Так бы и бросили окровавленное тело святого в реку, да что-то в лесу затрещало, зашумело, напугало злодеев. Оставили они батюшку и убежали к себе в деревню.

Долго лежал святой без памяти. Потом пришёл в себя, кое-как до своей избушки дополз и всю ночь молился. Не за себя молился – за мучителей своих: просил Господа помиловать разбойников.

Наутро побрёл в монастырь. Там шла литургия. На ней батюшка Серафим и объявился перед монахами: с выбитыми зубами, весь в крови, в грязи и лохмотьях. Упал на руки братьям. Те стали о нём заботиться. Шли дни, и начал Серафим малопомалу поправляться. Только вот следы того нападения остались с ним на всю жизнь – с той поры святой ходил, согнувшись, и всегда на палочку или топорик опирался.

Через пять месяцев отец Серафим снова возвратился в свою любимую лесную пустыньку.

А что же стало с теми разбойниками? Их нашли. Жили они действительно в селе неподалёку. Настоятель и местные власти сначала думали судить злодеев, но батюшка Серафим убедил их простить преступников:

– Не наказывайте, иначе я оставлю Саровскую обитель и уйду в другое место!

И снова просьбу батюшки уважили. Помиловали грабителей. Тем стало стыдно, они раскаялись, пришли к Серафиму, бросились в ноги: «Прости, отче!» А он их уже давно простил. Так и продолжил жить в своей лесной избушке...

### Как батюшка Серафим епископа удивил

Дело было зимой. Холодно, мороз! А в Саровский монастырь нагрянуло начальство – новый епископ, то есть управляющий церковными делами в тех местах. Наслышан он был, что есть в монастыре такой монах Серафим, и много чудес с ним связано, и почитают этого Божиего угодника в окрестных землях... Только как-то не верилось владыке: что ещё за чудотворец выискался? Много их – таких самозванцев!

Вот прибыл епископ в монастырь. Встретили его с честью, колокольным звоном. И службу в монастыре совершил, и храмы посмотрел, и в архиерейских покоях отдохнул, и за богатым угощением посидел...

– А что же старец-то ваш знаменитый, Серафим? Где живёт? Показывайте!

– Так он это... в лесу... В пустыньке...

Что ж, запрягают сани, едут в лес.

Сперва по дороге ещё можно проехать, а дальше – всё, сугробы высокие да тропинка узенькая между ёлок. Только пешком. Пришлось из саней вылезать, пробираться по тропе. Неудобно идти большому церковному начальнику по снегу, тяжело. Монастырские люди вперёд побежали, предупредить батюшку Серафима: сам архиерей к тебе, отче, пожаловал! Принимай высокого гостя подобающе!

Преподобный вышел навстречу архиерею – согбенный, с непокрытой головой, в холщевом своем стареньком балахоне, с палочкой:

– Благослови меня, убогого и грешного!

Архиерей благословил чинно, прошёл вперёд старца в скромную его избушку. Серафим оглядывается, руками разводит, головой качает:

– Ах ты, такой у меня гость высокий, а угостить его мне, убогому, и нечем!

Архиерей отмахнулся:

– Не беспокойся, я сытый... Ты мне лучше про свои чудеса расскажи!

– Какие же чудеса, батюшка?

– Да те, которые ты творишь. Вон, люди толкуют... И в монастыре все говорят...

– Нет, что ты, батюшка, куда мне! Чудеса творить волен лишь Сам Господь. Он и весь мир из ничего сотворил. И нам с тобой, батюшка, Господь благодать какую дал – гляди-ка! – и указывает в угол своей кельи.

Архиерей в тот угол посмотрел, а там – малиновый куст! Откуда взялся? Среди лютой зимы-то! Так мало того: на том кусте – листья зелёные, а среди листьев – ягоды красные свисают!

А Серафим улыбается и ягоды эти собирает. Насыпал в блюдечко:

– Не обрезгуй, батюшка, покушай! Сладкая малина! У Бога-то всего много! Если веру будете иметь с горчичное зерно, то и горе скажете: «Двинься в море!» – она и передвинется.

Окончание на 4 стр.

## Читаем с детьми

## Окончание. Начало на 3 стр.

Архиерей онемел. Сидит, шелохнуться не может. Потянулся к ягоде, попробовал – сладкая, сочная, словно июль на дворе, а не метель завывает. Опомился тут церковный начальник – и в ноги батюшке кланяется. Сказать что-то хочет, а не идут слова. Серафим его поднял:

– Что ты! Нельзя тебе перед убогим Серафимом кланяться! Ты – архиерей Божий! На тебе – великая благодать! Ты уж меня, грешного, благослови и помолись за меня!

Послушался архиерей, встал, благословил Серафима и только и смог сказать:

– Прости меня, Божий старец. Согрешил я перед тобой. Молись обо мне, недостойном, и в этой жизни, и в будущей.

Серафим кивнул, только взял с высокого гостя обещание, что тот о случившемся до самой смерти святого никому ни слова не скажет. Предупредил:

– ...Иначе болеть будешь!

Архиерей оглянулся, а кустато малинового уже и нет никакого! Только на блюдечке капельки малинового сока растекаются, да пальцы все у него от малины красные. Вот чудеса! Вышли двое из избышки, а там – снег, мороз. Серафим архиерея до самых саней проводил. А там уже свита в тулупы кутается, перетаптывается: что старец так их начальника задержал? Уселся важный гость в саночки, преподобный всем поклонился, покрытая инеем лошадка фыркнула, облачко пара выдохнула и побежала к монастырю. Серафим остался стоять у дорожки и ещё долго махал вслед своим гостям.

Архиерей оглядывался на него и утирал слёзы:

то ли от мороза глаза слезились, то ли переживал...

– Великий угодник Божий! – приговаривал он. – Великий угодник!..

Епископ своё обещание сдержал. Об этой чудесной истории он рассказал уже после кончины святого Серафима Саровского.

## В гостях у святого Серафима: опасные и чудесные встречи в Саровском лесу



### Как батюшка Серафим в Дивеево вернулся

Когда годы взяли своё и отец Серафим совсем ослаб, он перебрался из лесного своего домика обратно в монастырь. Много ещё духовных подвигов совершил святой и многих людей духовно наставлял. Прожил большую жизнь и в 1833 году скончался в

Саровской обители. Было ему почти семьдесят лет.

Мощи преподобного покоятся сейчас в Дивеевском монастыре. Но как же так получилось: умер в одном монастыре, а покоится в другом? А дело вот в чём.

Ещё при жизни старца к нему приходили сёстры из Казанской монашеской общины, и батюшка помогал им духовными советами. А позже, по указанию Царицы Небесной, организовал новую монашескую общину, Мельничную. Уже после кончины батюшки, две общины – Казанская и Мельничная – объединились в Дивеевскую женскую общину, с которой и начинался новый Дивеевский монастырь.

Батюшка Серафим ещё при жизни предсказывал, что будет этот монастырь великим и прославится, и что после смерти ему самому суждено там оказаться. Никто не мог понять, о чём он говорит. Прошло много лет.

Дивеево выросло, монастырь превратился в могучую Дивеевскую Троицкую обитель, Серафима прославили как святого. Но поклонялись ему по-прежнему в Сарове, где покоились его мощи.

Во времена, когда монастыри закрывали, а храмы ломали и взрывали, мощи батюшки Серафима пропали. А потом, когда власть безбожников в стране прекратилась, чудесным образом нашлись! И тогда их положили именно в том самом Дивеевском монастыре – так исполнилось предсказание батюшки.

Уже тридцать лет преподобный Серафим Саровский пребывает мощами в Дивеево, и прежде небольшое село у монастыря теперь уже почти что целый город! Каждый может приехать туда и поклониться святыне. И каждого старец встретит: «Радость моя, Христос воскрес!».

Рисунки Галины Воронцкой

## Читаем с детьми



Тогда приходит Иисус из Галилеи на Иордан к Иоанну креститься от него. Иоанн же удерживал Его и говорил: мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне? Но Иисус сказал ему в ответ: оставь теперь, ибо так надлежит нам исполнить всякую правду. Тогда Иоанн допускает Его.

Когда же крестился весь народ, и Иисус, крестившись, молился – и се, открылись Ему небеса, и увидел Иоанн Духа Божия, Который сходил, как

голубь, и ниспускался на Него. И был глас с небес, глаголющий: Ты Сын Мой Возлюбленный; в Тебе Моё благоволение! (Мф. 3:13-17)

Праздник установлен в память о евангельском событии, когда 30-летний Иисус Христос крестился от Иоанна Предтечи в водах Иордана. Крестившись от Иоанна, Христос исполнил «правду», то есть верность и послушание заповедям Божиим. Святой Иоанн Предтеча принял от Бога повеление крестить народ в знак очищения грехов. Как человек, Христос должен был «исполнить» эту заповедь и, следовательно, креститься от Иоанна. Этим Он подтвердил святость и величие действий Иоанна, а христианам на вечное время дал пример послушания воле Божией и смирения.

Своим крещением в Иордане Спаситель положил начало Таинству крещения – одному из семи главных церковных Таинств, через которое человек как бы заново рождается для жизни во Христе. Трёхкратное погружение каждого верующего во Христа в Таинстве крещения изображает смерть Христову, а исхождение из воды – приобщение тридневному Его Воскресению.

Праздник Крещения называют ещё Богоявлением, потому что при Крещении Господа было явление всех Лиц Святой Троицы: Голос Бога Отца свидетельствовал о Сыне, Сын Божий крестился от рук Иоанна в реке Иордан, а Дух Святой в виде голубя сошёл на Сына.

Ещё этот праздник называется днём Просвещения и праздником Светов, потому что Бог есть Свет и явился просветить «седающих во тьме и сени смертной» и спасти по благодати падший человеческий род. В древней Церкви был обычай крестить оглашённых в навечерие Богоявления, так как Крещение и является духовным просвещением людей.

Крещение Иисуса Христа празднуется 19 января по новому стилю.

### Из истории праздника Крещения

Начало празднования Богоявления относится ко временам святых апостолов. В своих установлениях они заповедуют праздновать Крещение Господне, так как в этот день совершилось явление Божества Иисуса Христа. В Православной Церкви этот праздник

отмечается так же торжественно, как и Рождество Христово. Сами последования богослужений в эти праздники очень схожи между собой. День, предшествующий празднику Крещения Господня, именуется Крещенским сочельником. По своему уставу он вполне соответствует сочельнику Рождественскому и также является днём строгого поста.

Святая Церковь в празднике Крещения Господня утверждает нашу веру в высочайшую, непостижимую разумом тайну Трёх Лиц Единого Бога и научает нас равночестно исповедовать и прославлять Святую Троицу Единосущную и Нераздельную; обличает и разрушает заблуждения древних лжеучителей, пытавшихся мыслью и словом человеческим объять Творца мира. Церковь показывает необходимость Крещения для верующих во Христа, внушает нам чувство глубокой благодарности к Просветителю и Очистителю нашего греховного естества. Она учит, что наше спасение и очищение от грехов возможно только силою благодати Святого Духа, и потому необходимо достойно хранить эти благодатные дары святого крещения для сохранения в чистоте той драгоценной одежды, о которой говорит нам праздник Крещения: «Елицы во Христа креститесь, во Христа облекостесь».

### Великая Агиасма

В Крещенский сочельник и в сам день Крещения Господня (только два раза в году) в храмах после Божественной литургии совершается чин великого освящения воды – торжественно, с крестным ходом на реки и водоёмы, в воспоминание Крещения Спасителя, освятившего всё водное естество земли Своим погружением в воды Иорданские. На водных источниках во льду прорубается особое отверстие, обычно крестообразной формы, традиционно именуемое «иордань».

И в крещенский сочельник, и в сам день Крещения Господня (18 и 19 января) вода освящается по чинопоследованию Великого освящения, носит название «Великая Агиасма» (греч. «Святая»), имеет одинаковое достоинство и удивительные свойства. В ней преодолеваются законы природы, «побеждается естества чин». Эта вода имеет чудесное свойство не портиться в течение года и даже многих лет, даже если её держать в закрытом сосуде. Об этом свидетельствовал ещё в IV веке святитель Иоанн Златоуст, и в этом может убедиться любой на собственном опыте. Крещенская вода есть одно из многих свидетельств неотмирной природы Церкви, уже здесь, на земле, причастной Церкви Небесной.

Крещенская вода – это святая, которая должна быть в каждом доме православного христианина. Её бережно хранят в святом углу, возле икон.

Крещенская вода освящает, исцеляет благодатью Божией каждого человека, с верой пьющего её. Как и святое Причастие, она принимается только натощак. Её пьют больные, ослабевшие люди, и по вере выздоравливают и укрепляются. Старец иеромонах Серафим Вырицкий всегда советовал окроплять крещенской водой продукты и саму пищу. Он говорил, что сильнее лекарства, чем святая вода и освящённое масло, нет. Святая вода гасит пламя страстей, отгоняет злых духов – вот почему её окропляют жилище и всякую вещь. Берегут её весь год.

## Поучительные рассказы

### Мера кожевника

Однажды блаженный Антоний молился в своей келье. И был к нему глас:

– Антоний! Ты ещё не пришёл в меру кожевника, живущего в Александрии.

Услышав это, старец встал рано утром и, взяв посох, поспешно пошёл в Александрию. Когда он пришёл к указанному ему мужу, муж этот крайне удивился, увидев у себя Антония.

Старец сказал кожевнику:

– Поведай мне дела твои, потому что для тебя пришёл я сюда, оставив пустыню.

Кожевник отвечал:

– Не знаю за собою, чтоб я сделал когда-либо что-либо доброе. По этой причине, вставая рано с постели моей, прежде, нежели выйду на работу, говорю сам себе: «Все жители этого города, от большого до малого, войдут в царство Божие за добродетели свои, а я один пойду в вечную муку за грехи мои». Эти же слова повторяю в сердце моём прежде, нежели лягу спать.

Услышав это, блаженный Антоний отвечал:

– По истине, сын мой, ты как искусный ювелир, сидя спокойно в доме твоём, стяжал царство Божие. Я, хотя всю жизнь мою провожу в пустыне, но не стяжал духовного разума, не достиг в меру сознания, которое ты выражаешь словами твоими.

### Милосердный Бог

Некий солдат спросил однажды одного из старцев, дарует ли Бог прощение грешникам. И старец ответил:

– Скажи мне, возлюбленный, если плащ твой порвался, ты выбрасываешь его?

Солдат ответил:

– Нет. Я его чиню и продолжаю носить.

Старец заключил:

– Если ты заботаешься о своём плаще, неужели же Бог не будет милосердным к Своему собственному образу?

### Ложь

Закончив службу, священник объявил:

– В следующее воскресенье я буду беседовать с вами на тему лжи. Чтобы вам было легче понять, о чём пойдёт речь, прочитайте перед этим дома семнадцатую главу Евангелия от Марка.

В следующее воскресенье священник перед началом своей проповеди объявил:

– Прошу тех, кто прочитал семнадцатую главу, поднять руки.

Почти все присутствующие подняли руки.

– Вот именно с вами я и хотел поговорить о лжи, – сказал священник. – У Марка нет семнадцатой главы.

Настоящее самопознание есть ясное видение своих недостатков и немощей в такой мере, что ими переполнено всё. И поставьте такую заметку, что чем более вы видите себя неисправным и достойным всякого укора, тем более вы подвигаетесь вперед.

Надо знать, что восход к совершенству невидим для ревнующего: трудится в поте лица, но будто без плода, – благодать строит дело своё под прикрытием. Видение человеческое, глаз, съедает доброе. Человеку самому остаётся на долю одно – видение своего непотребства. Путь к совершенству есть путь к сознанию, что я и слеп, и нищ, и наг, в непрерывной связи с которым стоит сокрушение духа, или болезнь и печаль о нечистоте своей, изливаемая пред Богом, или, что то же, – непрестанное покаяние. Покаянные чувства суть отличительные признаки истинного подвижничества. Кто уклоняется от них и избегает, тот уклонился от пути. В положении начала новой жизни было покаяние; оно же и в возрастании должно быть и зреть вместе с ним. Зреющий созревает в познании своей порчи и греховности и углубляется в сокрушённые чувства покаяния.

Внимание своё меньше всего останавливайте на внешних подвигах. Хоть они необходимы, но они суть подмости. Здание строится посреди их, но они – не здание. Здание – в сердце. На сердечные дела и обратите всё внимание своё.

Первый искусительный помысл, который начнет бить вас, будет самодовольство; за ним придёт внутреннее самовозношение, или трубление пред собою; а далее – кичение перед другими. Уразумевайте пути сии. Читайте Макария Великого и особенно Лествицу, где много сказано о различении помыслов. Одно и то же дело бывает и приятно и неприятно Богу, судя по помыслам. Учитесь!

\* \* \*

К большинству молящихся из нас, кажется, ничего вернее нельзя применить, как то, что некогда сказал Господь в обличение фарисеев: «Приближаются ко Мне люди сии устами своими, и чтут Меня языком, сердце же их далеко отстоит от Меня; но напрасно чтут Меня» (Мф 15:8–9)... В самом деле – что наша молитва? Одно наружное, большею частью без мысли и чувства, вычитывание языком чужих молитвенных слов. А ведь молитва, собственно, есть наша благоговейная беседа с живым Богом; так сказать, непосредственное – лицом к лицу – общение нашего

бессмертного духа со своим Творцом!

Не забудьте, что сила молитвы – дух сокрушен, сердце сокрушено и смиренно. Не слова нужны Господу, а сердце. Из плодов словесному составу и говорению молитвы ничего не принадлежит. Все плоды могут быть получены через одно возношение ума и сердца к Богу. Главное в молитве – чувство к Богу из сердца. Слова молитвы при сем, какие подберут-

## Поучения свт. Феофана Затворника

ся. Чувство к Богу и без слов есть молитва. Все молитвословия назначены для того, чтобы чувства питать, и коль скоро не питают, то они попусту... Только труд, а проку нет. Чувства никакие читательные труды заменить не могут. Вопль из сердца, краткий и сильный, вот что важно! А это можно походя делать. А следовательно, молиться непрестанно. О сем и заботьтесь, и сюда всё направляйте...

Ум устаёт говорить слова молитвы. Молитесь тогда без слов, так, повергаясь пред Господом мысленно, в сердце... и Ему себя предавая... Это и будет, собственно, молитва. Слово же есть только выражение её... и оно всегда слабее самой молитвы. Можно все слова проговорить и все поклоны промахать, а о Боге совсем не вспомнить, или вспомнить кое-как, с рассеянной мыслью и блужданием ума. И следовательно, не молясь, исполнить молитвенное правило. Со страхом и трепетом надо совершать дело Божие – это и имейте в виду. Всячески старайтесь, чтобы где слова, там и ум был, или, как говорит св. Лествичник, заключить ум в слова молитвы. Речь к Богу не языком произносится, а чувствами сердца. Если будет так – это и будет истинная молитва.

Чтение молитв, стояние на молитве и поклоны составляют лишь молитвенное стояние, а молитва, собственно, идёт из сердца. Когда этой нет – и никакой нет. Молитва без чувств есть то же, что выкидыв мёртвый. Так говорится у Святых Отцов.

\* \* \*

Совершайте своё молитвословие неспешно, всегда сопровождая слова мыслию, ими выраженной, и напряжением на то чувства сердца. Без этого молитва вкуса не имеет и не привлекает. Как, читая книги, вы следите мыслию за читаемым и с удовольствием усваиваете встречаемое, как же скоро мыслию отбега-

ете – чтение попусту. То же бывает и с молитвой... Если мысль убегает и чувство отступает назад – поуждайте себя...

\* \* \*

Младенчество в молитве, как и вообще во всём строе душевном, есть самое лучшее настроение, и берегите его...

И просите Господа, не допускать потерять вам это чувство. Дети подходят к отцу или матери и, ничего не говоря, только увиваются около них оттого, что им сладко быть при них. Так себя имейте, чтобы в простом сердце всегда увиваться около Господа...

\* \* \*

Всячески надо избегать формальности и механизма в молитве... Выполняя своё правило, не то имейте в мысли, чтобы только вычитать всё положенное, а чтобы в душе возбудить и укрепить молитвенное движение, чтобы это получилось: а) никогда спешно не читайте, а читайте будто нараспев... В древности все читаемые молитвы брались из псалмов... Но нигде не встречаю слова «читать», а везде «петь»... б) во всякое слово вникайте и не мысль только читаемого воспроизводите в сознании, но и чувство соответственное возбуждайте... в) чтобы подсечь позыв на спешное чтение, положите – не то и то вычитывать, а простоять на читательном молитвословии четверть часа, полчаса, час... сколько обычно выстаиваете... и затем не заботьтесь, что сколько прочтаете молитв, – а как пришло время, если нет охоты стоять далее, переставайте читать... г) положив это, однако ж, на часы не посматривайте, а так становитесь, чтобы стоять без конца: мысль и не будет забегать вперёд... д) чтобы способствовать движению молитвенных чувств, в свободное время, перечитывайте и передумывайте все молитвы, которые входят в ваше правило, – и перечувствуйте их, чтобы, когда на правиле станете их читать, знать наперёд, какое чувство должно быть возбуждаемо в сердце... е) никогда не читайте без перерыва молитвы, а всегда прерывайте их своеличною молитвою, с поклонами, в середине ли молитв придётся это сделать или в конце. Как только вспадёт что на сердце, тотчас останавливайтесь читать и кладите поклоны. Это последнее правило – самое нужное и самое необходимое для воспитания духа молитвенного...

Свт. Феофан Затворник, «Мудрые советы...»

## 27 января – память святой равноапостольной Нины, просветительницы Грузии

Святая равноапостольная Нина, просветительница Грузии, родилась в Каппадокии в 280 году в богатой и знатной семье, по матери приходилась племянницей Патриарху Иерусалимскому Ювеналию. Родители девушки посвятили свою жизнь Господу: отец во время паломничества в Иерусалим стал пустынножителем, мать – диаконисой при храме Гроба Господня. С детских лет Нина также уверовала в Бога и возлюбила Его всем сердцем. С двенадцати лет девушку воспитывала благочестивая старица, которая часто рассказывала ей об Иверии (так называлась в древние времена Грузия). И Нина воспылала огромным желанием просветить язычников этой страны светом Евангелия.

Однажды юной Нине в видении явилась Богородица, Которая протянула ей крест, сплетённый из виноградной лозы, и благословила стать просветительницей Иверии. Когда по приказу Диоклетиана начались гонения на христиан, Нина отправилась в эту горную страну. Там она стала жить в доме царского садовни-



ка, и скоро о ней узнали все окрестные жители, так как Нина помогала страждущим. Она исцеляла каждого приходившего к ней за помощью и рассказывала о Том, Кто дарует и исцеление, и жизнь, – о Господе Иисусе Христе. Многие жители Иверии крестились, уверовал даже царь Мириан (Мерой), жену которого, Нану, исцелила Нина. Со временем почти вся страна приняла христианство. Вскоре были приглашены из Константинополя епископ и священники, и на месте слияния рек Куры и Арагвы был построен первый деревянный храм во имя святых апостолов. Рядом с храмом рос огромный трёхсотлетний кедр, под которым, как открылось святой Нине, был сокрыт Хитон Господень. Здесь произошло немало чудес, глубоко потрясших людей.

Святая Нина была скромна и не любила почестей, поэтому ушла в горы для уединённой жизни. Там она молилась Господу, благодарила Его за просвещение идолопоклонников. Через некоторое время она оставила своё уединение, чтобы просве-

тить светом христианства кахетинскую царицу Софию.

Свою жизнь и служение Господу святая мирно окончила 27 января 335 года. На месте кончины святой равноапостольной Нины был построен храм в честь великомученика Георгия, приходившегося ей двоюродным братом.

**Где находятся сегодня честные мощи и крест?**

Мощи святой никогда не переносились и не открывались, они и по сей день покоятся в месте их захоронения, под спудом в женском Бодбийском монастыре в Кахетии (Грузия).

В отличие от мощей, крест святой Нины долго не мог найти своё пристанище. Он долгое время хранился в Мцхете, затем с началом войн несколько раз кочевал. Сначала его отвезли в Армению, затем в Турцию. В XI веке царь Давид IV привёз его из армянского города Ани в Грузию, где его также перевозили и прятали в разных городах. Пробыв там до XIX века, грузинский князь Георгий Александрович преподнёс его Александру I. Император решил, что будет справедливо, если крест вернётся к своей владелице, и в 1802 году отправил его в Сионский кафедральный собор в Тбилиси. Здесь он и находится сегодня.

### Вопросы священнику

**Я человек верующий, но не воцерковлённый. Хожу в храм редко – на Пасху, Спас, чтобы посвятить куличи и яблоки. Ещё подаю в храме сорокоусты за ушедших родных. Исповедовалась один раз, очень давно. Но до сих пор помню какое-то радостное успокоение и благодать на душе после исповеди. Сейчас тоже душа просит исповеди и причастия. Не знаю, что говорить на исповеди. Конечно, накопилось немало согрешений, но ведь всё не перечислишь? К тому же, неловко называть некоторые грехи, хотя понимаю, что прошу отпущения грехов у Господа Бога, а не у батюшки. Подскажите, как лучше всё сделать и какие грехи перечислять?**

Очень приветствую Ваше желание исповедаться! Говорить нужно о том, в чём Вас обличает Ваша совесть. И, так как исповедь может быть продолжительной, я бы рекомендовал уточнить в храме (на-

пример, посмотрите на сайте расписание), когда совершается исповедь в будний день (тогда народу поменьше) – и попробовать исповедаться в будний день. Или, если никак, то скорее в субботу вечером, чем в воскресенье утром.

На исповеди можно говорить своими словами о том, в чём Вы раскаиваетесь, что в своих действиях, словах, мыслях считаете ошибочным. По категориям сортировать грехи не нужно: мы столько исповедей слышим за свою жизнь, что, поверьте, вряд ли Вы сможете удивить или шокировать священника. Ваша задача – очистить Вашу душу, так что говорить нужно про всё, просто можно кратко, без деталей и подробностей, ведь главное – что Вы раскаиваетесь и возвращаетесь к этим грехам не будете (по крайней мере, не планируете).

После того, как всё скажете и выслушаете, что скажет священник, надо приклонить голову на Евангелие, а священник накроет Вас епитрахилью (частью облачения) и прочтёт разрешительную мо-

литву. Далее перекреститесь, поцелуйте крест, перекреститесь и поцелуйте Евангелие. Сложите руки пригоршней и спросите священника о благословении и о возможности Причастия. Если нужна будет дополнительная подготовка – выполните то, что скажет священник, и после этого приходите.

Напомним, что, если Вы не поститесь регулярно (многодневные посты, среда и пятница еженедельно), необходим трёхдневный пост. И ещё прочитать три канона и Последование ко Святому Причащению. С утра ничего не есть, т. е. причащаемся мы натощак.

Если Вы планируете только исповедь, ни пост, ни дополнительные молитвы не нужны. Только внутренне собраться и испытать свою совесть. Бог в помощь!

### Дорогие братья и сёстры!

Вопросы в рубрику можно присылать на электронную почту епархии [tdeu@mail.ru](mailto:tdeu@mail.ru) и по адресу: г. Тирасполь, ул. Шевченко, 25. Будем рады ответить на ваши письма.

## Эхо событий

## Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

Газета "Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР. Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Молдавской митрополии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат).

Адрес редакции: 3300, г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: tdeu@mail.ru Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана с предоставленного оригинал-макета в ЗАО «Типар» ПМР, МД-3300, г. Тирасполь, пр. Магистральный, 10 а.

Объем – 1,5 печатных листа. Тираж: 3000 экз. Заказ № 1463

Редактор – протоиерей Александр Фёдоров.

Газета выходит один раз в месяц.

Распространяется бесплатно.

Подписано в печать 27.01.2025 г.

январь 2025 г. № 1 (386)

**В НОЧЬ НА 7 ЯНВАРЯ**, в праздник Рождества Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, Его Высокопреосвященство архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Савва совершил Божественную литургию святителя Василия Великого в кафедральном соборе Рождества Христова в Тирасполе.



За богослужением молились Председатель Правительства ПМР Александр Николаевич Розенберг и многочисленные верующие приднестровской столицы.



По многолетней традиции, праздничное богослужение в ночь Рождества в прямом эфире транслировалось Первым Приднестровским телеканалом, так что даже православные христиане, в силу различных обстоятельств оставшиеся этой ночью дома, смогли почувствовать сопричастность церковному торжеству.

**7 ЯНВАРЯ**, в день великого праздника Рождества Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, в столичном Городском дворце культуры должна была состояться Архиерейская ёлка для воспитанников воскресных школ, детей из священнических и малообеспеченных семей. Однако по причине отсутствия электроэнергии данное благое мероприятие пришлось отменить.



Его Высокопреосвященство архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Савва обратился к собравшимся у ГДК детям и их родителям со словами поздравления со светлым праздником Рождества Спасителя. Затем детский хор, основу которого составили учащиеся воскресных школ кафедрального собора Рождества Христова и храма св. мц. Татианы при ПГУ им. Т. Г. Шевченко, исполнил рождественские тропарь и кондак, а всем детям, пришедшим на Архиерейскую ёлку, вручили сладкие подарки.

**9 ЯНВАРЯ**, в день попразднства Рождества Христова и памяти ап. первомч. и архидиакона Стефана, Высокопреосвященнейший Савва, архиепископ Тираспольский и Дубоссарский, возглавил служение Божественной литургии в женском монастыре в честь свв. первоверховных апп. Петра и Павла в Бендерах.



В монастырском храме молились настоятельница Петро-Павловского монастыря игуменья Елисавета (Василаке) с сестрами, настоятельница столичного Свято-Введенско-Пахомиева монастыря игуменья Пахомия (Лещук) и многочисленные прихожане. После архиерейской проповеди состоялось награждение ктиторов и благотворительниц обители. Затем воспитанники воскресной школы при монастыре представили Владыке, матушке игумении, сёстрам и гостям обители рождественское выступление. Высокопреосвященнейший Владыка вручил каждому ребёнку сладкий подарок.

**10 ЯНВАРЯ** в выставочном зале Детской художественной школы им. А. Ф. Фойницкого Его Высокопреосвященство Савва, архиепископ Тираспольский и Дубоссарский, открыл выставку лауреатов и дипломантов первого республиканского творческого конкурса «Православное искусство Приднестровья».



Со словами приветствия в адрес организаторов и участников проекта обратились заместитель Председателя Верховного Совета ПМР Г. М. Антюфеева, министр просвещения ПМР С. Н. Иваншина, начальник Госслужбы по культуре и историческому наследию ПМР М. А. Кырмыз.



В завершение мероприятия лауреатам и дипломантам конкурса были вручены дипломы, грамоты, сертификаты, а также памятные подарки от Россотрудничества и Союза русских общин Приднестровья. Украшением торжества стало выступление народной артистки ПМР, заслуженной артистки РФ Лидии Сизенёвой и камерного оркестра ГДК г. Тирасполь. Выставка посетит все благочиния епархии.

**11 ЯНВАРЯ**, в день попразднства Рождества Христова и памяти мучеников 14 000 младенцев, от Ирода в Вифлееме избитых, Его Высокопреосвященство архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Савва возглавил служение Божественной литургии в храме Вознесения Господня в Григориополе.



На малом входе в благословение Вознесенскому приходу Григориополя Его Высокопреосвященство архиепископ Савва преподнёс настоятелю храма протоиерею Николаю Дзыговскому праздничную закладку для Святого Евангелия с вытканым изображением Рождества Христова и архиерейскими инициалами.

В завершение богослужения Высокопреосвященнейшему Владыке было представлено рождественское выступление воспитанников

воскресной школы при Вознесенском храме, которым архиепископ Савва после произнесенной проповеди вручил сладкие подарки.

**12 ЯНВАРЯ**, в Неделю 29-ю по Пятидесятнице, по Рождестве Христовом, когда Церковью совершается память правв. Иосифа Обручника, Давида царя и Иакова, брата Господня, Его Высокопреосвященство архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Савва возглавил служение Божественной литургии в кафедральном соборе во имя Всех святых во граде Дубоссары.



На малом входе за труды во славу Святой Матери Церкви настоятель архиерейского подворья Покрова Пресвятой Богородицы в с. Роги иеромонах Платон (Стойка) был удостоен права ношения набедренника и наперсного креста золотого цвета.



Архиепископ Савва вручил Архиерейские грамоты ктиторами прихода. Затем юные прихожане прославляли Родившегося Христа стихами и песнями, а все бывшие на богослужении дети из рук Владыки получили сладкие подарки.

**13 ЯНВАРЯ**, в день отдания праздника Рождества Христова, Высокопреосвященнейший Савва, архиепископ Тираспольский и Дубоссарский, возглавил служение Божественной литургии на приходе Введения во храм Пресвятой Богородицы в Рыбнице.

На малом входе в благословение Введенскому приходу Его Высокопреосвященство архиепископ Савва преподнёс настоятелю храма протоиерею Федору Михалаки праздничную закладку для Святого Евангелия с вытканым изображением Рождества Христова и архиерейскими инициалами.



**14 ЯНВАРЯ**, в день воспоминания Обречения Господня и памяти свт. Василия Великого, архиеп. Кесарии Каппадокийской, Его Высокопреосвященство архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Савва совершил Божественную литургию в мужском монастыре в честь Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна в урочище Калагур, что близ села Строенцы Рыбницкого района.

